

Герои Великой
Отечественной Войны,
в честь которых
названы улицы г.
Красноярска

Михаил Васильевич



В 1934 году, после долгой осады правительственной комиссии, добился отправки для участия в спасении челюскинцев. Вместе с В. Галышевым и И. Дорониным совершил перелёт длиной почти 6000 км из Хабаровска в Ванкарем на самолёте Р-5, без штурмана, без радиста, через хребты, через горы, по невероятно тяжёлой трассе.

Из Анадыря трижды летал к терпящим бедствие и вывез 10 человек

За мужество и героизм, проявленные при спасении челюскинцев, ему было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина.

Дмитрий Дмитриевич Мартынов



Дмитрий Мартынов отличился во время форсирования Днестровского лимана.

Под руководством Мартынова батальон успешно переправился на занятый противником берег лимана и захватил на нём плацдарм, после чего удержал его, отразив большое количество вражеских контратак.

В ночь с 7 на 8 декабря 1944 года Мартынов во главе десантной группы высадился в районе города Вуковар и захватил железнодорожную станцию и узел шоссейных дорог, уничтожив 18 танков и большое количество солдат и офицеров противника.

Александр Дмитриевич



29 июня с дивизией был направлен на фронт.

В декабре дивизия отличилась в участии в Калининской наступательной операции, в ходе которой форсировала Волгу и, организовав плацдарм, наряду с другими соединениями освободила город Калинин. За успешное участие дивизии было присвоено звание гвардейской.

В январе 1942 года Александр Березин был награждён орденом Красного Знамени.

Анатолий Иванович



В 1944 году Алексеев А. И. возглавил группу разведчиков, которые переправились через реку Днестр (в районе города Тирасполя). Проникнув на территорию врага, его группа в течение двух суток вела наблюдение за огневыми точками противника. Выбрав удобное для форсирования подразделениями полка место, условно сообщил об этом. По его сигналу полк начал переправу. Противник открыл сильный огонь. Алексеев А. И., уничтожив гранатами расчет противника, повернул пулемет в сторону врага и в течение двух часов отражал нападающего врага, уничтожив 27 гитлеровцев.

Василий Сергеевич Молоков



В 1934 вместе с другими лётчиками участвовал в экспедиции по спасению челюскинцев. Тогда со льдины больше всех — 39 человек — вывез «дядя Вася», как любовно называли его потерпевшие крушение челюскинцы.

С 1943 года командовал авиационной дивизией на Западном и 3-м Белорусском фронтах. С 1947 года — в запасе.

Ефим Семёнович Белинский



На фронте с июня 1944 года. Свой первый подвиг Ефим Белинский совершил при форсировании реки Проня (Белоруссия) 23 июня 1944 года. По возвращении в свою часть из госпиталя после ранения награждён орденом Отечественной войны 2-й степени. В октябре 1944 года взял на себя командование, заменив тяжело раненого командира батареи.

Погиб 16 декабря 1944 года при выполнении разведывательного задания в предместье г. Клайпеда (Литва). Обеспечивая действия разведчиков своей группы, в решающую минуту вступил в неравный бой и закрыл своим телом амбразуру немецкого дзота, спасая от неминуемой смерти своих бойцов

Борис Константинович



27 января 1945 года на плацдарме за Одером, когда на фланг батареи прорвались немецкие автоматчики, а пулемётчик, прикрывавший этот участок, был ранен, и заменить его было некем, то в этой критической ситуации гвардии капитан Чернышёв сам лёг за пулемёт и отбил две неприятельские атаки, воодушевив тем самым личный состав на выполнение боевой задачи. Батарея удержала занимаемый рубеж. Все атаки противника были отбиты.

Вениамин Владимирович Вильский



На рассвете 25 января 1945 года в районе городе Кёбен (ныне — Хобеня, Польша) Вильский переправился через Одер в составе разведгруппы из пяти человек. Группе удалось захватить дот с 4 орудиями и 8 пулемётами, уничтожив при этом около 30 вражеских солдат и офицеров. Действия группы позволили обеспечить переправу через Одер остальных стрелковых подразделений. Во время боёв за расширение плацдарма Вильский лично уничтожил пулемёт и около 20 вражеских солдат и офицеров

Иван Семёнович Забобонов



В ночь с 4 на 5 декабря 1944 года батальон Ивана Забобонова первым форсировал Дунай севернее Эрчи у посёлка Мариахаза (Mariaháza), захватил и в течение двух суток удерживал плацдарм, отразив 12 атак противника и уничтожив при этом несколько танков и свыше 200 солдат и офицеров неприятеля.

Афанасий Кузьмич



1 августа 1944 года Корнеев с подчинённым ему взводом преодолел Вислу в районе населённого пункта Магнушев (Польша). Захватив рубеж на левом берегу реки, взвод продолжал отбивать контратаки противника. В ходе удержания плацдарма комсомолец Корнеев вместе с бойцами уничтожил десятки фашистов. Получив ранение, продолжал командование взводом. 2 августа 1944 года погиб в бою.

Николай Яковлевич



4 июля 1941 года старшина Николай Тотмин впервые в истории воздушных боёв совершил лобовой таран, за что 22 июля 1941 был удостоен звания Героя Советского Союза.

За год участия в войне совершил 93 боевых вылета, провёл 29 воздушных боёв, в которых лично уничтожил семь немецких самолётов.

Иван Андреевич Борисевич



29 февраля 1944 года, когда батарея поддерживала наступление второго батальона 1262-го стрелкового полка возле деревни Яново, противник крупными силами пехоты перешел в контратаку, обрушив на артиллеристов ураганный артиллерийско-минометный огонь.

Из всего расчета старшего сержанта Ивана Борисевича в строю остался он один. Он тоже был ранен, но не покинул орудия и продолжал единоборство с немецкими танками. В этом героическом поединке Борисевич сжег два немецких танка и заставил остальных бежать с поля боя

Михаил Лаврентьевич



10-я гвардейская стрелковая дивизия, в составе которой воевал Ивченко, к югу от озера Чапр штурмовала высоту Малый Кариквайвиш, после длительного обстрела высоты советской артиллерией. Когда 8-я стрелковая рота Михаила Ивченко подходила к одному из подавленных огнём артиллерии ДЗОТов, оттуда открылся пулемётный огонь, заставивший роту залечь и приостановить наступление. Михаил Ивченко смог подползти к ДЗОТу вплотную и с 10-15 метров закинуть в амбразуру гранату. Однако, пулемётный огонь возобновился спустя всего минуту. После чего Ивченко бросился и закрыл амбразуру своим телом.

Мария Никитична Цуканова



Во время советско-японской войны 14 августа 1945 г. Мария Цуканова в составе 355-го батальона морской пехоты участвовала в высадке десанта в корейский порт Сэйсин. Во время боя оказывала медицинскую помощь раненым, вынесла с поля боя 52 раненых десантника. Была дважды ранена, в бессознательном состоянии попала в плен к японцам и была ими зверски замучена (её изрезали ножами и выкололи глаза). Похоронена в братской могиле советских воинов в г. Чхонджине.

Семен Семенович Давыдов



15 июля 1944 года дивизион Давыдова сыграл решающую роль в отражении немецкой контратаки против советских стрелковых частей в районе города Гужиска. Дивизион продолжал успешно поддерживать стрелковые части во время форсирования ими Западного Буга, Варты, Вислы, штурме Радома, нанеся противнику большие потери. 4 февраля 1945 года Давыдов с первыми взводами пехоты переправился через Одер и корректировал огонь своего дивизиона. 13 февраля благодаря его корректировке было отражено семь немецких контратак.

Леонид Георгиевич Храпов



Во время боёв в Восточной старшина Храпов с отделением 18 февраля 1945 года скрытно проник в расположение противника. Он атаковал вражеский дзот и уничтожил находившихся в нём солдат. При этом он захватил два пулемёта. Первым ворвался воин и в другой дот, где в рукопашной схватке убил одного вражеского солдата. Второй успел выстрелить в нашего воина и тяжело ранил его. Собрав последние силы, Храпов навалился на врага и задушил его. Когда наши бойцы подбежали к доту, старшина Храпов был уже мёртв.

Василий Семенович



К концу войны гвардии лейтенант Василий Олейников командовал звеном 143-го гвардейского штурмового авиаполка 8-й гвардейской штурмовой авиадивизии 1-го гвардейского штурмового авиакорпуса 2-й воздушной армии 1-го Украинского фронта. За время своего участия в войне он совершил 103 боевых вылета на штурмовку скоплений боевой техники и живой силы противника, нанеся ему большие потери.

Александр Матвеевич



27 февраля 1943 года 2-й батальон получил задачу атаковать опорный пункт в районе деревни Чернушки.

Один пулемёт подавила штурмовая группа автоматчиков и бронебойщиков; второй дзот уничтожила другая группа бронебойщиков, но пулемёт из третьего дзота продолжал простреливать всю ложину перед деревней. Тогда в сторону дзота поползли красноармейцы Пётр Огурцов и Александр Матросов. На подступах к дзоту Огурцов был тяжело ранен, и Матросов принял решение завершить операцию в одиночку. Он подобрался к амбразуре с фланга и бросил две гранаты. Пулемёт замолчал. Но как только бойцы поднялись в атаку, из дзота вновь был открыт огонь. Тогда Матросов поднялся, рывком бросился к дзоту и своим телом закрыл амбразуру.

Михаил Афанасьевич Юшков



1 марта 1945 года группа разведчиков, выполняя задачу по захвату контрольного пленного на сильно укрепленном рубеже (Германия) скрытно подползла к траншеям противника. Гвардии красноармеец Юшков бросился на станковый пулемёт, который преградил им дорогу. В рукопашной схватке он уничтожил пулемётный расчет. В 200—300 метрах за траншеями стояли без горючего два танка, одна самоходная пушка и вели огонь. Подход к ним прикрывал второй станковый пулемёт в доте.

Юшков подполз на 20 метров к доту и бросил в него две гранаты. Но уничтожить станковый пулемёт ему не удалось. Видя уже надвигающуюся цепь своих товарищей, Юшков бросился и закрыл своим телом амбразуру, обеспечив тем самым в решающий момент успех боевого задания.

Николай Францевич



26 июня 1941 года экипаж под командованием капитана Н. Ф. Гастелло в составе лейтенанта А. А. Бурденюка, лейтенанта Г. Н. Скоробогатого и старшего сержанта А. А. Калинина на самолёте ДБ-3Ф вылетел для нанесения бомбового удара по немецкой механизированной колонне на дороге Молодечно — Радошковичи в составе звена из двух бомбардировщиков. Огнём зенитной артиллерии самолёт Гастелло был подбит. Вражеский снаряд повредил топливный бак, и Гастелло совершил огненный таран — направил горящую машину на механизированную колонну врага. Все члены экипажа погибли.

Степан Григорьевич



Заместитель командира эскадрильи 6-го гвардейского отдельного штурмового авиационного полка (3-я воздушная армия, 1-й Прибалтийский фронт) гвардии старший лейтенант Степан Янковский к ноябрю 1944 года совершил на самолёте «Ил-2» сто двадцать два успешных боевых вылета на разведку и штурмовку войск противника, нанеся ему значительный урон в живой силе и боевой технике.

Алексей Васильевич



Алексей Васильевич Сосновский 7 августа 1943 года с шестью бойцами своего взвода первым ворвался на высоту 233,3. Ими было уничтожено четыре немецких миномета, три пулемета и расчет 37-миллиметровой пушки, которую они захватили и использовали против немцев.

Взвод А. В. Сосновского был окружён немцами, все шесть бойцов были либо ранены, либо убиты, а Алексей Васильевич продолжал вести бой. Из своего пулемета он лично уничтожил более 60 немецких солдат и офицеров, а в рукопашной схватке убил четырёх солдат и одного офицера. После окончания боеприпасов Алексей Васильевич Сосновский последней гранатой подорвал себя.

Андрей Васильевич



Командир взвода 252-го отдельного мотоинженерного батальона кандидат в члены ВКП(б) младший лейтенант Андрей Водяников в ночь на 25 сентября 1943 года, возглавляя инженерную разведку, первым вышел к Днепру северо-западнее Днепродзержинска (Днепропетровская область Украины) и на пяти рыбацких лодках организовал переправу автоматчиков на правый берег реки. На занятом плацдарме возглавил группу бойцов, отразил контратаку противника, удержал занимаемые позиции до подхода подкрепления. 26 сентября противник вывел из строя паром, на котором переправлялись две 76-мм пушки. Водяников бросился в воду, настиг повреждённый паром и доставил его к берегу.

Константин Константинович Рокоссовский



Один из крупнейших полководцев Второй мировой войны. В Великую Отечественную войну командовал армией в Московской битве, Брянским, Донским фронтами (в Сталинградской битве), Центральным, Белорусским, 1-ми 2-м Белорусскими (в Висло-Одерской и Берлинской операциях) фронтами.

Дмитрий Михайлович



В начале июня 1941 года Д. М. Карбышев был командирован в Западный Особый военный округ. 8 августа 1941 года при попытке выйти из окружения генерал Карбышев был тяжело контужен в бою в районе Днепра, у деревни Добрейка Могилёвской области Белорусской ССР. В бессознательном состоянии был захвачен в плен.

Карбышев содержался во многих немецких концентрационных лагерях. Несмотря на свой возраст, был одним из активных руководителей лагерного движения сопротивления. В ночь на 18 февраля 1945 года в концлагере Маутхаузен (Австрия), в числе других заключённых (около 500 человек), был после зверских пыток облит водой на морозе и погиб. Тело Д. М. Карбышева было сожжено в печах Маутхаузена.